
 

        ДО: Доц. д-р Силви Кирилов 
Министър на здравеопазването  

София, 30 Януари, 2025г. 

Уважаеми господин Кирилов, 

„Детство 2025” e коалиция от 16 граждански организации и индивидуални членове, които работят в 
подкрепа на деца и семейства в цялата страна.  

Членове сме на различни европейски мрежи, ангажирани с политиките за децата и семействата в ЕС 
и инвестираме собствен финансов, човешки и професионален ресурс в подкрепа на реформата в 
България. Като коалиция се обединихме в подкрепа на една от най-сериозните реформи в 
политиката за децата, които Правителството стартира през 2010 г., приемайки Национална стратегия 
„Визия за деинституционализация на децата в Република България” и Планове за нейното 
изпълнение, финансово осигурени от европейските структурни фондове и национално 
съфинансиране.  

Министерството на здравеопазването е част от тази цялостна политика и е ангажирано с Домовете за 
медико-социални грижи за деца. „Затварянето“ на входа към тези институции е ключов момент от 
процеса по тяхното трансформиране/закриване. В Актуализирания план за действие 2016 – 2020 в 
изпълнение на Националната стратегия „Визия за деинституционализация на децата в Република 
България“ е записано в Мярка 4: Преустановяване на настаняването на деца до тригодишна възраст в 
резидентни услуги и закриване на домовете за медико-социални грижи за деца. Членовете на 
Коалицията работят усилено в тази посока съвместно с всички местни структури и власти.  

В периода 2023 – 2024 бе създаден Съвет за подпомагане закриването на последните ДМСГД в 
страната, в който участваха и организации, членове на нашата Коалиция. В рамките на този Съвет се 
разработи и План за действие и бе записано закриване на домовете за медико-социални грижи в 
градовете Кърджали и Стара Загора през 2024 и Плевен и Варна през 2025 година. С подкрепата на 
МЗ, МТСП, АСП, НПО и всички заинтересовани страни, ДМСГД Кърджали бе закрит през август 2024 
година. Работата по закриване на ДМСГД Стара Загора продължава и очакваме скоро и той да бъде 
закрит.  

В процеса на работа и преките ни наблюдения в ДМСГД ни тревожи тенденцията по прехвърляне на 
настанявания на деца от  различни области на страната към ДМСГД Варна и Плевен (предвид 
закриването на ДМСГД Кърджали и Стара Загора). При настаняванията в ДМСГД Плевен е установено, 
че отделът за закрила на детето в Плевен разбира за тях след като вече децата са настанени там. 
Основна тенденция за настаняване в ДМСГД Плевен е от различни отдели за закрила на детето в 
София. Прави впечатление, че настанените деца в Плевен преди това са били в болнични заведения и 
от там биват премествани в ДМСГД Плевен.  

В тази връзка бихме искали да получим отговор на няколко важни въпроса от компетенциите на МЗ: 
• Какви са планираните действия, свързани със закриването на ДМСГД Варна и Плевен и има ли 

потребност от актуализация на плана? 
• Какви мерки ще предприеме Министерство на здравеопазването по отношение 

прекратяването на настаняванията в съществуващите ДМСГД Варна и Плевен и особено 
тревожните тенденции за настаняване на деца без да е съгласувано това с местните отдели за 
закрила на детето? 



 

• Колко резидентни услуги за постоянна медицинска грижа ще се довършат от МЗ, в какви 
срокове и кои са те - в кои населени места и на какъв етап са? 

Възможността за диалог и адекватни действия, с ясен политически ангажимент ще направят 
възможно изпълнението на приетите от България и подкрепени от ЕС решения, свързани с 
окончателното закриване на специализираните институции за деца през 2025г. Останаха последните 
три – ДМСГД Ст. Загора, Плевен и Варна, за които основна отговорност има МЗ и ние като коалиция 
заявяваме готовността си да работим активно, в партньорство с Вас, за изпълнение на планираните 
мерки и действия.   

С уважение, 

Коалиция „Детство 2025“ 

Членове:  
Българска асоциация за лица с интелектуални затруднения (БАЛИЗ)  
Българска асоциация на клиничните психолози  
Български хелзинкски комитет 
Ноу-хау център за алтернативни грижи за деца, Нов български университет  
Сдружение „Еквилибриум“  
Сдружение за педагогическа и социална помощ за деца ФИЦЕ – България  
Сдружение SOS Детски селища България  
Фондация „Де Пасарел“ 
Фондация „За Нашите Деца”  
Фондация „Карин дом”  
Фондация „Лале”  
Фондация „Международна социална служба-България“  
Фондация „Сийдър“  
Фондация „Карин дом” 
Фондация „Надежда за малките” 
Надежда и домове за децата – клон България 
Валентина Симеонова, член в експертно качество 
Росица Богалинска-Петрова, член в експертно качество 
Харалан Александров, член в експертно качество  
Бисер Спиров, член в експертно качество 

Пламен Стоянов, член в експертно качество 

За контакт:  

Координатор Коалиция „Детство 2025“ 

Ноу-хау център за алтернативни грижи за деца - НБУ  

Eлен Иванова 

Тел. 0882441270 

aelina@mail.bg , elen@knowhowcentre.org
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